

网友说，“他是修电梯的人里小说写得最好的；也是写小说的人里电梯修得最好的”

冯朝辉：一名理工男的文艺梦

本报记者 张燕



平头、高瘦、目光内敛，这是冯朝辉给人的外表印象；对我而言，如果想采访关于电梯的知识，第一个想到的就是冯朝辉——这名就职于宁波特种设备检验研究院的电气工程师。直到有一天，我在当当网畅销小说冠军中看到一位叫“午歌”的作家，和他的作品《晚安，我亲爱的人》，才发现，原来我眼中的电梯工程师，还是全国最大的专业图书网上畅销小说作家，还有歌词作者和影视剧编剧等多重身份。

因为工作关系认识冯朝辉，他给我的印象是专业知识丰富，对所有关于电梯问题的答案了然于胸，且回答得切中

要害。十年前，冯朝辉从河北老家以“十佳大学生”和“省级优秀学生干部”毕业后，顺利被宁波市特种设备检验研究院录用，成为一名专业技术人员。来到宁波后，冯朝辉在专业领域勤奋上进，先后考取了国家质检总局注册的电梯检验师、起重机械检验师。从上班的第2年开始，到入职的第10个年头，他连续9年被评为“优秀检验员”、“先进工作者”，在一个高学历、高职称扎堆，有300多人的理工科研究院中，实现这样高密度的荣誉接力，几乎是不可能的。

不仅如此，2012年，作为单位青年团队队长，冯朝辉带领机电检验部门获评浙江省“省级青年文明号”。同年，因专业技术能力突出，个人也获评“浙江省省级青年岗位能手”。入职十年，冯朝辉已从一名毛手毛脚的新人，努力成长为一名机械专业的高级工程师，同时拥有2项国家专利，并在国

家、省级及宁波的专业技术比武中，屡获殊荣。

就在冯朝辉获评机械专业高级工程师的那个月，他笔名“午歌”的短篇小说集《晚安，我亲爱的人》也在全国发行了。这本短篇小说集上市第7天，就跃升至当当网小说类新书畅销榜冠军。此后一路领跑，全月稳居畅销榜榜首，25天之内竟然加印了3次。

白天，他叫冯朝辉，专注于电梯工程师的工作；夜晚，他叫午歌，用心灵写他的小说。“寂静的夜晚，只有伸出双手在键盘上敲击灵魂，才能让梦想的脚步更加沉稳。”冯朝辉说：“于我而言，理工与文艺都是真爱。我深知文艺作品在涤荡心灵方面的重要作用，而作为一名理工男，每每看到自己的研究项目能够转化为提升公众安全，保障人民财产的直接成果，还是难以抑制心中的喜悦。文艺让我的心照见世界，理工让世界温暖我心。”

宁波成为冯朝辉的创作源泉。他说，宁波是梁祝文化的源头，也是爱情文化的发祥地。他的故事中，大多以“爱情”主题为主，洋溢着大量的宁波元素与海派文化，比如天一阁、象山港、松兰山、宁波大学、天一广场、李惠利医院、宁海伍山码头等等。

事实上，冯朝辉笔下的许多故事，早在正式出版小说前，就已经和影视公司合作筹备电影、电视剧了。家乡的省运会开幕前，有北京的导演千里迢迢找到他，为省运会的“盲足项目”订制了一部电影。新书《晚安，我亲爱的人》出版前，有17家出版单位发来邀请，争相与他签约。他有时还会写歌词和短诗，有一次放在网上，被一名当红歌手看到，当即让经纪人找他签下这首歌。

“他是修电梯的人里小说写得最好的；也是写小说的人里电梯修得最好的。”有网友这样戏评冯朝辉。

九成居民加入“智慧平台”

湖西社区“微”服务连接邻里

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波）前不久，江北湖西社区把“家门口健身房”搬进了社区活动室，定期为社区妇女上专业的塑形健身课。这是年前居民吴建波通过微信平台向社区呼吁后得到的回应。活动一公布，迎来了不少女粉丝的支持。吴建波大呼意外：“原本是抱着试一试的心态，没想到社区这么快就行动了！”

眼下，微博、微信等新媒体深入寻常百姓家，社区“微”服务也逐渐流行起来。湖西社区居住人群以白领、公务员、私营企业主居多，其中本科学历占社区人口的比重高达93%，居民对信息化服务需求颇高。2013年，该社区率先在我市推出首家社区微信公众平台，结合原有的QQ群、微博、手机报等，全方位为居民打造“智慧社区”。今年3月，该社区微信平台又进行升级，除了保留社区活动动态等常规资讯功能外，还增加“居家顾问”、“网上办事”、“民情评审台”等创新的民生服务模块。

社区负责人魏莺莺介绍，升级后

的平台更加“智慧”，比如以片区经理人为基础的“居家顾问”可以为片区居民提供在线答疑，而通过“居家顾问”的线上解答和“网上办事”所需资料的提前上传，可大大节省居民出门办事的时间。

值得一提的是，湖西社区还创新社区民主化服务模式，推出“民情评审台”。通过由居民担任“主办方”设计喜爱的活动，将方案放在微信“评审台”上招募“志趣相投”的粉丝，社区作为“协办者”为其寻找资源，将设计方案、组织团队、举办活动的权利交给居民。

如今，湖西社区目前已有90%以上的居民加入了社区“智慧平台”。居民们在QQ群中畅谈生活，培养邻里感情，在微博、手机报中第一时间获取社区活动信息，在微信中享受便捷的“微”资讯服务。社区工作人员罗振奋感慨：“以往，社区有什么事，社工都是上门通知、打电话或发布公告，但效果一直不好。如今，居民在家里通过手机短信和网络就能知道社区的政策和活动，社区活动的知晓率和参与率大大提高。”

清明到 育秧忙

昨天下午，在镇海区九龙湖种苗育秧中心基地，员工正在育秧流水线上忙着放置谷种和覆土作业。目前，该育秧中心早稻育秧全面开始，流水线一天可育苗2500盘，育秧期为20天，预计春耕插秧育秧五万盘，比往年增加20%。（胡建华 张燕 李旭东 摄）



“五水共治”，从点滴做起



本报讯（陈朝霞 张黎升 蔡晓丰）一场由海曙区“五水共治”办公室、海曙团区委主办的“同爱一座城 共护一江水——‘五水共治’，我能做什么”活动日前在联丰广场举行，受到很多市民的追捧。

在宣传展示区，瓶装环保酵素成为“抢手货”。“这是用烂果蔬叶、小苏打和水按照1:1:10的比例制作而成的，是具有多种用途的天然清洁剂，可用于厨卫清洁、洗衣洗澡，用后的环保酵素流到下水道，还能净化地下水。”志愿者耐心地为大家介绍制作方法。

在互动沙龙区，家庭主妇俞华分享了自己的“节水经”。“我家用淘米水浇花，用洗脸水冲马桶，用洗菜水抹桌子，用洗衣服的水拖地。”她自豪地说，“现在我家每年能节约200多吨水，省钱又环保。”

在志愿服务区，被评为2014年全省“五水共治”先进集体的牡丹社区志愿护水队队员严婉贞正在宣传社区“五水共治”高招。“护水队定人员、定时间、定线路巡查并清理河岸垃圾，及时劝阻居民在河里洗刷、乱扔垃圾，还引导居民节水、惜水，得到了大家的认可。”

活动现场，来自宁波工程学院的大一学生王云飞深有感触地告诉记者：“这样的活动非常有效，‘五水共治’应该体现在我们的日常生活中，要从自己一点一滴做起。”

那是一座城的创新创业乐土

——我市“千人计划”产业园发展侧记

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩 鲁周铭 陈云松

编者按

栽得梧桐树，方有凤来栖。

近年来，为了补上人才发展平台的短板，一个个高层次人才创新创业平台在我市拔地而起，其中，建成3年的宁波“千人计划”产业园余姚园区和近日市委人才工作领导小组审议通过并建立的宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区，更是塔尖上两颗璀璨的明珠。

南北交相呼应的两个产业园区，托起了一座城市的人才创新创业脊梁。

实践证明，建设宁波“千人计划”产业园是我市引进集聚海外高层次人才、建设人才强市的有效途径，也是加快培育和发展我市战略性新兴产业、推动产业转型升级的有效举措。



宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区（规划图）

宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区：

立足健康，打造未来“生物谷”

【园区名片】宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区，主体部分位于宁海中心城区兴海路以东、杜鹃山和帽峰山麓的狭长地带。

【园区定位】重点打造以生物疫苗为基础，以生物诊断为中短期突破方向，以抗体药物、重组蛋白、生物医药、生命信息为中长期重点发展项目，以健康医疗、休闲养生为一体的生命健康产业园。

【发展目标】5年内引进培养一支由20名国家、省“千人计划”专家领衔的高端人才队伍，培育形成由1—2家销售超10亿元企业领衔的百亿级生命健康产业规模。

青山绿水，天然氧吧，位于宁波南翼的宁海，是群众心中的生态小镇。

就在这里，一个聚焦“健康”和“生物”的产业园经过了近3年的酝酿，终于在今年年初正式开始运作，成为我市又一个“千人计划”产业园——宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区。

近年来，随着世界范围掀起的以生物技术为背景的新技术革命，生命健康产业更是以其充满可能性的未来，引得各地纷纷抢占发展高地。早在2012年，宁海县就将生命健康产业作为重点发展的战略性新兴产业之一，安排了1亿元战略性新兴产业发展基金，用于生物医药产业等战略性新兴产业项目引进、发展及建设。

截至2014年底，宁海县生物医药规模以上企业4家，实现工业产值3.5亿元，生物医药产业发展走在宁波前列，在现代生物医药的疫苗和生物诊断领域具有比较优势。其中浙江卫信生物

医药公司是省内行业龙头企业，主营用疫苗的研发、生产和销售，现已成为宁波市高新技术企业和市级企业工程（技术）中心。

基于自身资源禀赋，打好“健康牌”，服务好当地经济转型发展——这是宁海为生命健康园区设计的发展路径。

在生命健康园区建设初期，宁海就推行项目带动战略，实施招才引智与招商联动，依托中科院上海药物所这一国家级专业平台，吸引高端人才落户。2013年1月，中科院上海药物所宁波生物产业创新中心正式签约，并指派该所一名研究员到宁海县挂职担任副县长，参与园区建设的规划指导和引进项目的审核把关。同时，聘请“引才大使”开展借力引才，为生物医药领域的留学人员回国创业提供服务。

国家“千人计划”专家袁崇生就是在这个时候，带着近20年制药与临床诊断试剂研发的从业经验返乡创业。其投资创办的宁波紫园生物医药研发有限公司已完成了基础设施建设，进入装修阶段，公司聚焦新药研发、临床诊断试剂、仪器研发与生产等高端领域，将打造一个综合性的生物高科技研发中心。

如今，在园区规划的版图上，已经可以嗅到未来发展可实现的多种模式——宁波国际生物医药研发培训中心、宁波国际生物医药等项目已落户孵化基地；中试加速基地已布局了中科院上海药物所宁波生物产业创新中心、口腔医院以及城市广场设施等；产业化基地已落户人工心脏研发和产业化项目、细胞级肿瘤早期诊断4D乳腺超-超CT项目等。

据统计，宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区已有中科院上海药物所宁波生物产业创新中心、宁波国际生物医药研发培训中心等18个项目落户，总投资额将达到30亿元，投产后产值将有上百亿元，集聚引进各类人才近200人，其中国家和省“千人计划”专家7名。

明天的宁波“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区同样值得期待。

宁波“千人计划”产业园余姚园区：

激情碰撞创意，创新点燃发展

【园区名片】全省首个“千人计划”产业园，2012年初开工建设，总规划面积达7300亩。

【园区定位】新装备、新材料、新能源与节能、电子信息、医疗器械与生物医药五大特色产业板块。

【人才项目】集聚高层次人才近600人，其中“国千”32人、“省千”14人，39个项目已注册落户，13个项目正式投产，初步形成半导体靶材材料和机器人制造两个产业集群。

一群怀揣高端科技项目的领军人才集聚，各个领域高科技企业抱团，相关产业链上下游延伸……从无到有，从有到优，在余姚广袤的土地上，3年时间的潜心经营，换来的是初创期企业注册、落地、投产的“余姚速度”，开创的是到宁波“千人计划”产业园余姚园区创新创业的“金口碑”。

“人才就像候鸟，总是汇聚成群，飞向更好的环境。只有项目生根，才能留住人才。”作为我市首个“千人计划”产业园，在规划之初就确定了孵化基地、中试基地和产业化基地“一园三基地”三位一体的建设思路，以引进产业化项目为重点，多点布局，同步实施。

犹记得开园初期，仅有人才和技术的科研团队“江丰生物”落户园区，随即便拿到了500万元的种子资金——从项目注册到开工，仅仅用了二、三个月时间；成立不到一年，就成功开发出具有国际一流水准的医疗影像及数字病理系统，创造了“创业史”上的一个传奇。

如今，以国家“千人计划”专家姚力军博士创办的江丰电子为龙头，在半导体新材料产业的上下游，以及横向相关产业，已经集聚了一批如潘杰、周华、吴景晖、钟伟华、刘炳宪等一批“千人计划”专家，涌现出江丰精密、江丰生物、创润新材料等一批科技型企业，形成了铜、铝、钛、钨、钼等靶材的整条产业链。去年6月，国家“千人计划”专家吴景晖领衔的团队研制生产出我国第一炉“电子级超氧超纯钛”，一举打破了发达国家对这一重要原材料的垄断，填补了我国钛材料产业技术和产业空白。

科技和创意碰撞，在这里燃烧热情，释放激情。高层次人才的集聚，为一个地方的发展和转型升级插上了加速度的发展引擎。在位于产业化基地启动区域的“机器人产业基地”，多名国家“千人计划”专家在此形成了机器人产业的发展矩阵，为本地多家民营企业“机器换人”提供了强有力的智力支撑。将有近100名国家“千人计划”专家共建的智能制造产业研究院和“智能制造”特色小镇正呼之欲出。

国家“千人计划”专家孙云权博士带来的柔性智能工业机器人及制造系统项目，已为本地企业提供了许多“机器换人”的个性化解决方案；国家“千人计划”专家杨志军博士自主研发的智能数控机床机器人项目、国家“千人计划”专家陈燕智博士领衔的机器人自动化专家团队，均以研制智能机器人为主业，为余姚民营企业加快转型升级提供了技术保障。在宁波丰茂远东橡胶有限公司，凭借国家“千人计划”专家温森佐·马恰如博士在传动系统制造方面的专业优势，成为在这一领域唯一有设计、制造能力的内资企业，取得了可观的经济效益。

蓄势待发，未来可期，一个集聚100名以上“千人计划”专家，100家以上科技型企业，千亿元销售额的新兴产业集群正在加速形成。



宁波“千人计划”产业园余姚园区